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निरे्दश (1 – 3) : निम्िलिखित प्रश् िों में प्रश्िवाचक 
चचन् ह (?) के स्थाि पर क्या आिा चाहहए? 
 
1. 420 का 35% ÷ 3 = 127 – ? 
A. 81 
B. 41 
C. 72 
D. 78 
E. 97 
 
2.(1093 + 5639 – 2819) ÷ 43 = ? 
A. 83 
B. 96 
C. 91 
D. 52 
E. 124 
 

3.2700 के 75% के  = ? 
A. 625 
B. 750 
C. 825 
D. 1075 
E. 420 
 
निरे्दश: निम्िलिखित प्रश् िों में प्रश्िवाचक चचन् ह (?) 
के स्थाि पर क्या आिा चाहहए? 
 
4. ?2÷ (168 × 4 ÷ 28) = 6 
A. 12 
B. 4 
C. 16 
D. 8 
E. 11 
 

5.   
A. 390 
B. 260 

C. 280 
D. 370 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
 
6.एक कुसी का अींककत मूल्य इसके िागत मूल्य स े
140% अचिक है। यहर्द 50% की छूट के बार्द इसका 
ववक्रय मूल्य 1800 रुपये है, तो कुसी का िागत 
मूल्य ज्ञात कीजिए। 
A. 1200 रुपये 
B. 1500 रुपये 
C. 1720 रुपये 
D. 2100 रुपये 
E. 1600 रुपये 
 
7.जस्थर िि में एक िाव की गनत 37 ककमी/घींटा है। 
यहर्द िारा के अिुकूि िाव की गनत िारा के प्रनतकूि 
इसकी गनत से 18 ककमी/घींटा अचिक है। तो िाव की 
िारा के अिुकूि गनत ज्ञात करें? 
A. 46 ककमी/घींटा 
B. 48 ककमी/घींटा 
C. 54 ककमी/घींटा 
D. 56 ककमी/घींटा 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
 
8.अब से 14 वर्ष बार्द A और B की आयु का अिुपात 
4:9 होगा। यहर्द 4 वर्ष पहिे A और B की आयु का 
अिुपात 2:9 था, तो B की वतषमाि आयु ज्ञात करें। 
A. 56 वर्ष 
B. 63 वर्ष 
C. 49 वर्ष 
D. 42 वर्ष 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
 
9.ज्योनत, ड ींपि और मोहहिी की र्दक्षता का अिुपात 
7:5:8 है। एक साथ वे 11 हर्दिों में एक कायष को 
पूरा कर सकत ेहैं। तो ककतिे हर्दिों में ड ींपि उसी 
कायष का 40% पूर्ष कर सकती है? 

A.  हर्दि 
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B. 19 हर्दि 

C. 16  हर्दि 

D. 23  हर्दि 
E. इिमें से कोई िह ीं 
 
10.A िे 33000 रुपये के साथ एक व्यवसाय शुरू 
ककया। 4 मह िे बार्द, B 66000 रुपये के निवेश के 
साथ इस व्यवसाय में शालमि हो गया और A िे 
अपिे निवेश को र्दोगुिा कर हर्दया। तो 27900 रुपये 
के कुि वावर्षक िाभ में स ेB का हहस्सा ज्ञात करें। 
A. 12400 रुपये 
B. 14200 रुपये 
C. 10250 रुपये 
D. 10850 रुपये 
E. इिमें से कोई िह ीं 
 
निरे्दश (11 – 13) : निम्िलिखित सींख्या श्रींििा में 
प्रश्िवाचक चचन् ह (?) के स्थाि पर क्या आिा 
चाहहए? 
 
11. 24, 26, 41, 84, 212, 638, ? 
A. 2235 
B. 2350 
C. 2430 
D. 1865 
E. 2045 
 
12.37, 36, 44, 35, 99, 74, ? 
A. 231 
B. 338 
C. 234 
D. 290 
E. 349 
 
13.13, 12, 20, 51, 188, 915, ? 
A. 5535 
B. 4510 

C. 5454 
D. 4580 
E. 6556 
 
निरे्दश: निम्िलिखित सींख्या श्रींििा में प्रश्िवाचक 
चचन् ह (?) के स्थाि पर क्या आिा चाहहए? 
 
14. 80, 88, 104, 110, 112, 116, ? 
A. 105 
B. 115 
C. 130 
D. 124 
E. 150 
 
निरे्दश: निम्िलिखित सींख्या श्रींििा में प्रश्िवाचक 
चचन् ह (?) के स्थाि पर क्या आिा चाहहए? 
 
15. 4, 5, 1, 28, 12, ?, 101 
A. 62 
B. 78 
C. 137 
D. 168 
E. 105 
 
16.एक आयत की िींबाई और एक वगष की भुिा का 
योग 92 मीटर है। यहर्द आयत का पररमाप 174 
मीटर और आयत की चौडाई 38 मीटर है। तो वगष 
की भुिा ज्ञात करें। 
A. 38 मीटर 
B. 43 मीटर 
C. 34 मीटर 
D. 48 मीटर 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
 
17.टे्रि A 54 ककमी/घींटा की गनत के साथ 15 सेकीं   
में ववपर त हर्दशा में टे्रि B को पार करती है। टे्रि A 
और टे्रि B की िींबाई का योग 420 मीटर है। तो 
टे्रि B की गनत ज्ञात करें। 

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 
 
 

 
4 

 

A. 10 मीटर/सेकीं   
B. 13 मीटर/सेकीं   
C. 17 मीटर/सेकीं   
D. 16 मीटर/सेकीं   
E. 21 मीटर/सेकीं   
 
18.आकाश िे 5 वर्ष के लिए 8% की सािारर् ब्याि 
र्दर पर एक योििा में एक निजश्चत रालश का निवेश 
ककया। रोहहत िे 2 वर्ष के लिए आकाश द्वारा इसी 
योििा में ककए गए निवेश स े तीि गुिा निवशे 
ककया। यहर्द सींबींचित समयावचि के बार्द रोहहत और 
आकाश की रालशयों के बीच अींतर 1648 रुपये है, तो 
रोहहत द्वारा ककतिी रालश निवेश की गई थी? 
A. 56400 रुपये 
B. 64100 रुपये 
C. 76200 रुपये 
D. 72600 रुपये 
E. 61800 रुपये 
 
19.मिोि िे 9600 रुपये में एक वस्तु िर र्द  और 
िागत मूल्य से 150% अचिक मूल् य अींककत ककया 
और क्रमशः 30% और 25% की र्दो क्रलमक छूट रे्दिे 
के बार्द इसे बेच हर्दया। तो मिोि द्वारा प्राप्त िाभ 
ज्ञात करें। 
A. 3800 रुपये 
B. 2600 रुपये 
C. 3200 रुपये 
D. 4400 रुपये 
E. इिमें से कोई िह ीं 
 
20.अलभर्ेक िे 18% के िाभ पर एक वस्तु को 
बेचा। यहर्द उसिे इसे 22% के िाभ पर बेचा होता, 
तो उस े294 रुपये अचिक िाभ होता, तो इस वस्तु 
का िागत मूल्य ज्ञात करें। 
A. 6480 रुपये 
B. 5620 रुपये 
C. 8440 रुपये 
D. 7350 रुपये 

E. इिमें स ेकोई िह ीं 
 
निरे्दश (21 – 25) : र्द  गई तालिका का ध्यािपूवषक 
अध्ययि करें और निम्िलिखित प्रश्िों के उत्तर र्दें। 
निम्िलिखित तालिका पाींच अिग-अिग वर्ों में 
भारत के र्दो अिग-अिग राज्यों में सरकार  िौकररयों 
में चुिे गए व्यजक्तयों की सींख्या और उिके बीच 
पुरुर्ों और महहिाओीं की सींख्या का अिुपात र्दशाषती 
है (यह अिुपात र्दोिों राज्यों के लिए समाि है)। 

 
 
21. सभी वर्ों में पींिाब में चुिे गए व्यजक्तयों की 
औसत सींख्या ककतिी है? 
A. 1030 
B. 9860 
C. 9320 
D. 8708 
E. 8530 
 
22.वर्ष 2012 स े2014 तक रािस्थाि में चुिी गई 
महहिाओीं की औसत सींख्या ककतिी है? 
A. 1740 
B. 1520 
C. 1680 
D. 1870 
E. इिमें स ेकोई िह ीं 
 
23.रािस्थाि से वर्ष 2014 में चुिी गई महहिाओीं 
की कुि सींख्या, इसी वर्ष पींिाब में चुिे गए पुरुर्ों 
की सींख्या की िगभग ककतिी प्रनतशत है? 
A. 35% 
B. 25% 
C. 30% 
D. 41% 
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E. 27% 
 
24.वर्ष 2013 में र्दोिों राज्यों से चुिे गए पुरुर्ों की 
कुि सींख्या ककतिी है? 
A. 10630 
B. 12240 
C. 12890 
D. 11040 
E. 12630 
 
25.वर्ष 2016 में पींिाब स ेचुिे गए पुरुर्ों की सींख्या 
और वर्ष 2015 में रािस्थाि से चुिी गई महहिाओीं 
की सींख्या का अींतर ज्ञात करें। 
A. 4407 
B. 4800 
C. 5300 
D. 4360 
E. 5039 
 
26.एक फामष में 20% पश ुगाय हैं, 26% कुते्त हैं, 
32% बकररयाीं हैं और शेर् भैंसें हैं। यहर्द इस फामष 
में बकररयों की सींख्या 288 है, तो िेत में अन्य 
िािवरों की सींख्या ज्ञात करें। 
A. 184 
B. 198 
C. 147 
D. 254 
E. 228 
 
27.एक बतषि में सरसों के तेि और िाररयि के तेि 
का अिुपात 9:7 है। यहर्द इस बतषि में प्रत्येक प्रकार 
के तेि का 16 ि टर  ािा िाता है, तो िाररयि के 
तेि का सरसों के तेि स ेअिुपात 9:11 हो िाता है। 
तो इस बतषि में िाररयि के तेि की प्रारींलभक मात्रा 
ज्ञात करें। 
A. 63 ि टर 
B. 49 ि टर 
C. 56 ि टर 

D. 70 ि टर 
E. 35 ि टर 
 
28.एक चावि के थोक व्यापार  िे अपिे स्टॉक का 
र्दो-नतहाई हहस्सा 15% के िाभ पर बेचा और शेर् 
को 2% की हानि पर बेचा। यहर्द इस पूरे िेिरे्दि में 
उस े17640 रुपये का िाभ होता है, तो पूरे स्टॉक 
का िागत मूल्य ज्ञात करें। 
A. 194000 रुपये 
B. 170500 रुपये 
C. 165000 रुपये 
D. 189000 रुपये 
E. 220700 रुपये 
 
29.45 छात्रों की एक कक्षा में, पूर  कक्षा का औसत 
विि 54 ककिोग्राम है। यहर्द 15 िए छात्र इस कक्षा 
में शालमि हो िात ेहैं, तो कक्षा का औसत विि 2 
ककिोग्राम बढ़ िाता है। तो 15 िए छात्रों का कुि 
विि ज्ञात करें? 
A. 840 कक.ग्रा 
B. 980 कक.ग्रा 
C. 1050 कक.ग्रा 
D. 860 कक.ग्रा 
E. 930 कक.ग्रा 
 
30.िलित िे अपिी कार स ेकुि 200 ककमी की र्दरू  
तय की। यहर्द उसिे पहिे 60 ककमी 20 ककमी/घींटा 
की गनत से और कफर 90 ककमी की र्दरू  60 
ककमी/घींटा की गनत से और शेर् र्दरू  को 100 
ककमी/घींटा की गनत से तय ककया। तो उसकी औसत 
गनत ज्ञात करें। 
A. 32 ककमी/घींटा 
B. 40 ककमी/घींटा 
C. 48 ककमी/घींटा 
D. 45 ककमी/घींटा 
E. 50 ककमी / घींटा 
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###ANSWERS### 

1. Ans. D.  

35% of 420 ÷ 3 = 127 – ? 

⇒ = 127 – ? 

⇒ 140 = 127 – ? 

⇒ ? = 127 – 49 = 78 

2. Ans. C.  

? = (1093 + 5639 – 2819) ÷ 43 

 = 3913 ÷ 43 

= 91 

3. Ans. B.  

 of 75% of 2700 = ? 

⇒ ? =  2700 

= 750 

4. Ans. A.  

?2÷ (168 × 4 ÷ 28) = 6 

⇒  = 6 

⇒  = 6 

⇒ ?2 = 24 × 6 = 144 

⇒ ? = 12 

5. Ans. A.  

 

⇒ ? =  

=  

= 13  

= 390 

6. Ans. B.  

Let the cost price be Rs. 100x, then 

Marked price = 100x + 140% of 100x = 

100x + 140x = Rs. 240x 

Selling price = Marked price – discount = 

240x – 50% of 240x 

= 240x – 120x = 120x 

According to question, 

120x = Rs. 1800 

⇒ x = 15 

Hence, the cost price = Rs. 100x = 100 × 

15 = Rs. 1500 

7. Ans. A.  

Let the speed of river be x km/h. 

According to question, 

(37 + x) − (37 − x) = 18 

⇒ 2x = 18 

⇒ x = 9 

Downstream speed of boat = 37 + 9 = 46 

km/h 

8. Ans. C.  

Let the age of A and B 14 years hence will 

be 4x years and 9x years respectively. 

4 years ago, age of A = (4x – 18) years 

4 years ago, age of B = (9x – 18) years 

According to question, 

 =  

⇒ 36x – 162 = 18x – 36 

⇒ 18x = 126 

⇒ x = 7 

Present age of B = 9x – 14 = 9 × 7 – 14 

= 49 years 

9. Ans. A.  

Let the number of units of work done by 

Jyoti, Dimple & Mohini on each day be 7, 

5 and 8 respectively. 

Thus, total work = (7 + 5 + 8) × 11 = 

220 units 

Work to be done by Dimple = 

 = 88 units 

Required time =  =  days 

10. Ans. A.  

Ratio of profits of A and B = (33000 × 4 

+ 66000 × 8) : 66000 × 8 

= 5 : 4 

Share of B =  = Rs. 12400 

11. Ans. A.  

The pattern of the series is: 

24 × 1 + 2 = 26 

26 × 1.5 + 2 = 41 

41 × 2.0 + 2 = 84 

84 × 2.5 + 2 = 212 

212 × 3 + 2 = 638 

638 × 3.5 + 2 = 2235 

Thus, the missing number is 2235. 

12. Ans. D.  

The pattern of the series is: 

37 − 12 = 36 

36 + 23 = 44 

44 − 32 = 35 

35 + 43 = 99 

99 − 52 = 74 

74 + 63 = 290 
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Thus, the missing number is 290. 

13. Ans. C.  

The pattern of the series is: 

13 × 1 − 12 = 12 

12× 2 − 22 = 20 

20 × 3 − 32 = 51 

51 × 4 − 42 = 188 

188 × 5 − 52 = 915 

915 × 6 − 62 = 5454 

Thus, the missing number is 5454. 

14. Ans. D.  

Pattern of the series is: 

80 + 8 + 0 = 88 

88 + 8 + 8 = 104 

104 + 1 + 0 + 5 = 110 

110 + 1 + 1 + 0 = 112 

112+ 1 + 1 + 2 = 116 

116+ 1 + 1 + 6 = 124 

Thus, the missing number is 124. 

15. Ans. C.  

The pattern of the series is: 

4 + 13 = 5 

5 − 22 = 1 

1 + 33 = 28 

28 – 42 = 12 

12 + 53 = 137 

137 – 62 = 101 

Thus, the missing number is 137. 

16. Ans. B.  

Let the length of rectangle and side of 

square be x and s respectively. 

According to question, 

2(x + 38) = 174 

⇒ x + 38 = 87 ⇒ x = 49 m 

Also, 49 + s = 92 

⇒ s = 43 m 

17. Ans. B.  

Speed of train A = 54 ×  = 15 m/s 

Let the speed of train B be x m/s. 

According to question, 

 = 15 

⇒ 225 + 15x = 420 

⇒ 15x = 195 ⇒ x = 13 

18. Ans. E.  

Let the sum invested by Akash be Rs. x. 

Then the sum invested by Rohit = Rs. 3x 

According to question, 

2 ×  × 3x − 5 ×  × x = 1648 

⇒  × x = 1648 

⇒ x = 20600 

Sum invested by Rohit = 3x = 3 × 20600 

= Rs. 61800 

19. Ans. E.  

Selling price of the article = 0.70 × 0.75 

× 2.50 × 9600 = Rs. 12600 

Required profit = 12600 – 9600 = Rs. 

3000 

20. Ans. D.  

Let the cost price of the article be Rs. ‘x’. 

ATQ, 

1.22x – 1.18x = 294 

⇒ 0.04x = 294 

⇒ x = 7350 

21. Ans. B.  

Required average = 

 = 

 = 9860 

22. Ans. C.  

Required average 

= 

 

=  

=  

= 1680 

23. Ans. A.  

Number of females in Rajasthan who 

were selected in 2014 =  

= 2400 

Number of males in Punjab who were 

selected in 2014  

= 6888 

\ Required percentage =  

≈ 35% 

24. Ans. D.  

Required total =  +  

= 6120 + 4920 

= 11040 

25. Ans. B.  

Total number of males selected in Punjab 

in 2012 =  
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= 8640 

Total number of females in Rajasthan 

who were selected in 2015 

=  = 3840 

\ Required difference = 8640 – 3840 

= 4800 

26. Ans. B.  

Let total number of animals in the farm 

be 100x. 

So, number of goats = 0.32 × 100x = 32x 

According to question, 

32x = 288 

⇒ x = 9 

Number of other animals = 100x – (20x 

+ 26x + 32x) = 22x 

= 22 × 9 = 198 

27. Ans. C.  

Let the initial quantity of mustard oil and 

coconut oil be 9x liters and 7x liters 

respectively. 

According to question, 

 =  

⇒ 81x + 144 = 77x + 176 

⇒ 4x = 32 

⇒ x = 8 

Initial quantity of coconut oil in the vessel 

= 8 × 7 = 56 litres 

28. Ans. D.  

Let the CP of total stock be 300x. 

SP of two third of stock =

 = 230x 

SP of the remaining one third of stock = 

 = 98x 

Total SP = 230x + 98x = 328x 

Net profit = 328x – 300x = 28x 

Now, 28x = 17640 Ã x = 630 

CP of total stock = 300 × 630 = Rs. 

189000 

29. Ans. E.  

Sum of weight of 45 students = 54 Â 45 

= 2430 kg 

Sum of weight of 60 students = 60 Â 56 

= 3360 kg 

Sum of weight of 15 new students = 3360 

– 2430 = 930 kg 

30. Ans. B.  

Average speed =  

Total time =  = 3 + 1.5 + 

0.5 = 5 hours 

Average speed = = 40 km/h 
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